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Chimica — preparazione e autovalutazione per 1’esame

Domande a risposta chiusa

2. 01 - Perché due o pil atomi possono tendere a le-
garsi fraloro?

a) perché assorbono energia dall'esterno

b) perché la zona di ricopertura degli orbitali stabilizza il
sistema

c) perché il volume dei due atomi diminuisce

d) perché la forza repulsiva fra i nuclei aumenta

e) nessuna delle ragioni sopra citate

2. 02 - Quale caratteristica deve possedere un atomo
per essere predisposto a formare legami chi-
mici con atomi identici?

a) deve possedere due elettroni per ciascun orbitale di
valenza

b) nella molecola ottenuta gli atomi devono tutti obbliga-
toriamente possedere un ottetto

c) dli elettroni interessati ai legami devono appartenere
a orbitali atomici p

d) tutti gli elettroni appartenenti all'ultimo livello devono
risultare impegnati nei legami

e) nessuna delle ragioni sopra citate

2 .03 - Quando il legame fra due atomi diversi de-
termina, nella molecola, le caratteristiche di
un dipolo permanente?

a) quando gli elementi interessati hanno tutti bassa elet-
tronegativita

b) quando gli elementi interessati hanno tutti alta elettro-
negativita

c) quando la differenza di elettronegativita fra i due atomi
& grande

d) quando uno & un metallo del | gruppo e I'altro un non
metallo del VII gruppo

e) quando & caratterizzato da un limitata differenza di
elettronegativita
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Capitolo 2

LEGAMI CHIMICI

Requisiti necessari per rispondere
le domande del capitolo:

- Energia di legame

- Distanza di legame

- Regola dell'ottetto

- Potenziale o energia di ionizzazione

- Affinita elettronica

- Carattere metallico e non metallico degli
atomi

- Elettronegativita

- Rappresentazione di Lewis delle struttu-
re degli atomi

- Legami apolare e polare

- Legamicen

- Legame di coordinazione

- Legame ionico

- Energia reticolare

- Legame metallico
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c) la forza del legame non dipende dalla polarita
d) nelle molecole polari i legami sono doppi
e) nessuna delle affermazioni fatte

2 . 08 - Quale caratteristica degli atomi permette di
dedurre il valore del dipolo esistente nel le-
game formato fraloro?

a) la differenza nei valori del potenziale di ionizzazione

b) la differenza nei valori delle affinita elettroniche

c) la differenza nei valori di elettronegativita

d) non vanno valutate differenze perché gli atomi devono
essere identici

e) nessuna delle affermazioni fatte

2 . 09 - Per una molecola generica A;B, quale do-
vrebbe essere I'angolo di legame fra i due
atomi A per avere un effetto nullo del mo-
mento dipolare?

a) deve essere spaziale e non piana

b) deve essere piana e angolata

c) deve essere piana e presentare un angolo inferiore a
45°

d) deve essere lineare, quindi presentare un angolo di
180°

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.10 - Quando é possibile affermare che un composto
generico AB non é costituito damolecole?

a) quando lo stato fisico del composto & quello solido

b) lo stato molecolare & una caratteristica dello stato li-
quido

c) unica possibilita & che sia solido e costituito da un re-
ticolo ionico

d) i composti sono sempre costituiti da molecole

e) nessuna delle affermazioni fatte
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2 .04 - Quale relazione esiste fra la lunghezza del le-
game e la polarita dello stesso?

a) non esistono relazioni fra la polarita del legame e la
lunghezza del legame

b) tanto pil bassa & la polarita tanto piu vicini sono gli
atomi

c) tanto piu alta & la polarita tanto pit vicini sono gli ato-
mi

d) la polarita stabilizza il legame che quindi risulta pit
lungo

e) nessuna delle risposte date

2. 05 - Perché nella molecola F, I'energia del legame
& minore rispetto a quella presente in H, ?

a) in funzione di una minore repulsione dei nuclei

b) in funzione della presenza nei nuclei dei neutroni

c) perché nella molecola F, il legame non & sigma

d) perché in F, non tutti gli elettroni periferici sono impe-
gnati in legami

e) nessuna delle affermazioni fatte

2. 06 - Osservando le molecole di Cl,, Br; e |, come
puod essere giustificato che, a condizioni am-
biente, queste possono comportarsi da pola-
ri?

a) & soltanto una questione dipendente dalle masse de-
dli elementi

b) dipende dal fatto che tutti i legami sono omeopolari

c) nelle molecole citate i legami presenti sono diversi

d) dipende dalla polarizzabilita delle molecole

e) nessuna delle affermazioni fatte

2 . 07 - Come influisce sulle proprieta strutturali di
una molecolail fatto che essa sia polare?

a) ilegami sirinforzano a causa delle cariche parziali de-
rivanti dalla polarita

b) i legami si indeboliscono perché nelle molecole polari
gli atomi sono pit lontani fra loro
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1.22 - affermazione corretta: ¢

a) Gli orbitali, con lo stesso valore di m, possono avere
valori diversi di n o con livelli energetici diversi.

b) Gli orbitali, con lo stesso valore di m, possono avere |
diversi e dunque forme diverse.

c) Vero. Gli orbitali hanno forma sferica quando | = 0 e
in questo caso m, oltre ad essere uguale per i due
orbitali € uguale a zero.

d) Vedere la risposta c.

e) Esiste un'affermazione corretta.
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1.30 - Mentre entrambi gli elettroni del berillio apparten-
gono allo strato energetico piu esterno con un ele-
vato effetto di schermo da parte degli elettroni dello
strato energetico pit intemo, il secondo elettrone
del liio appartiene gia allo strato energetico interno
con un modesto effetto di schermo.

1.31 -8%°= [Ne]3s?3p® = [Ar]
Per gli elettroni 3s: n=3;1=0;m=0;mg=+1/2
Per glielettroni 3p: n=3;1=1,m=1,mg=%1/2

n=3;1=1,m=0; mg=%1/2
n=3;1=1,m=-1,mg=+1/2

1.32 - a) Li; ¢)B; e)P; f)O.
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Possibili risposte

1.23 - Il livello con n =2 contiene 'orbitale 2s e i tre orbi-
tali 2p, per un totale di quattro orbitali.
In ogni orbitale possono coesistere due elettroni.
Questo livello puo perci6 contenere un massimo di
otto elettroni.

1.24 - Diminuisce da sinistra verso destra a causa
dellaumento della carica nucleare effettiva.

1.25 - L'elettrone di un orbitale 2p;
L’orbitale 2p & pit interno e I'elettrone sara meno
schermato.

1.26 - |l raggio atomico varia in funzione della carica nu-
cleare effettiva pertanto diminuisce lungo i periodi;
varia in funzione del livello energetico al quale ap-
partiene l'orbitale pieno piu esterno e quindi au-
menta lungo i gruppi del sistema periodico.

1.27- L'affermazione & falsa. In un composto ionico &
uguale il numero di cariche positive e negative.

1.28 - |l potenziale di ionizzazione aumenta lungo un pe-
riodo perché aumenta la carica nucleare effetttiva.

1.29 - |l potenziale di (prima, seconda o superiore) ioniz-
zazione comporta sempre l'allontamento di una
specie carica negativamente (elettrone) da una
specie carica positivamente (ione con una o pit
cariche positive) e dunque ha sempre valori positi-
vi. L'affinita elettronica é riferita all'acquisizione di
una specie carica negativamente (elettrone) da
parte di una specie neutra (atomo) o carica negati-
vamente (ione con una o pit cariche negative e
pertanto nel primo caso ha valori negativi; nel se-
condo caso, essendoci repulsione, avra valori posi-
tivi.
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1.13 - affermazione corretta: e

| quesiti contenuti in a, b e ¢ possono essere definizioni di
orbite relative a teorie non pit utilizzate.

d) Un orbitale individua una zona di spazio ma relativo a
una funzione d'onda che & soluzione dellequazione di
Schrédinger. Non ha senso parlare di elettroni che ruota-

no.

e) Affermazione corretta. (vedere anche la risposta d).

1.14 - affermazione corretta: e

In riferimento ad a e b: i numeri quantici non sono coordi-
nate dello spazio.

In riferimento a ¢ e d: sono affermazioni corrette soltanto
in parte. | numeri quantici limitano i possibili valori anche
di altre proprieta (come, per esempio, il comportamento
degli elettroni in un campo magnetico o le proprieta ma-
gnetiche degli elettroni).

e) Unica affermazione accettabile per quanto detto sopra.
Vedere il riferimento alle risposte c e d.
1.15 - affermazione corretta: b

a) Il numero quantico principale n pud assumere solo
valori interi positivi 1; 2; 3;......

b) Affermazione corretta. L'energia di un atomo monoe-
lettronico dipende solo dal numero quantico principa-
len.

c) Vedere larisposta a.

d) Non & corretto parlare di raggio riferendosi a un orbi-
tale.

e) Oltre che teoricamente anche praticamente esistono
elementiconn =7.
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1.11 - affermazione corretta: e

a)

b)

c)

d)

e)

Il numero di protoni & uguale al numero atomico e
viene indicato in basso a sinistra del simbolo dell'e-
lemento. Dunque il numero di protoni & 19.

Essendo la somma del numero di protoni e del nu-
mero di neutroni uguale a 40, ed essendo 19 il nume-
ro di protoni, ne consegue che il numero di neutroni
dovra essere uguale a 21.

Affermazione errata. Il numero di elettroni di un ato-
mo neutro & uguale al numero di protoni (in questo
caso 19). Uno ione con una carica positiva ha un
elettrone in meno rispetto all'atomo neutro In questo
caso, essendo K' uno ione con una carica positiva ci
saranno 18 elettroni e non 20.

Vedere la risposta c.

Unica affermazione accettabile per quanto detto nella
risposta c.

1.12 - affermazione corretta: e

a)

b)

c)

d)

e)

Avendo lo stesso numero di protoni, sono specie
chimiche dello stesso elemento.

Affermazione errata perché la conoscenza del nume-
ro di protoni permette di individuare in modo univoco
I'elemento.

Vedere la risposta a.

Le due specie chimiche, avendo un numero di proto-
ni uguali e un numero di neutroni diverso, sono sicu-
ramente isotopi; ma avendo un numero di elettroni in-
feriore al numero di protoni, sono specie cationiche e
non anioniche.

Affermazione corretta. Vedere la risposta d.
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1.19 - affermazione corretta: e

Gli orbitali di tipo s hanno | = 0; gli orbitali di tipo d hanno
| = 2; gli orbitali di tipo p hanno | = 1.

Pertanto I'affermazione corretta & e.

1.20 - affermazione corretta: ¢

a)

b)

)

d
e)

| due orbitali, avendo entrambi | = 1, sono orbitali di
tipo p che non sono sferici.

Vedere la risposta a.

| due orbitali, avendo entrambin =3 el = 1, sono or-
bitali di tipo p che differiscono soltanto per I'orienta-
zione dell'orbitale come si desume dagli m diversi.
Pertanto hanno la stessa energia.

Vedere la risposta c.
Vedere la risposta c.

1.21 - affermazione corretta: e

a)

b)

)

d)

e)

Gli orbitali, anche con lo stesso n, al variare di | han-
no livelli energetici diversi.

Gli orbitali, anche con lo stesso n, al variare di | han-
no forme diverse.

Gli orbitali con | = 0, per qualunque valore di n, hanno
sempre forma sferica.

Gli orbitali hanno forma sferica con | =0

Unica affermazione possibile per esclusione.
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1.16 - affermazione corretta: d

a) |l numero quantico di momento angolare (I) assume
valoriinteridal =0 finoal=n-1.

b) L'orientazione di un orbitale dipende dal numero
quantico magnetico (m).

c) Vedere la risposta a.
d) Affermazione corretta.

e) Esiste un'affermazione corretta.

1.17 - affermazione corretta: e

Il numero quantico magnetico m ¢ stato chiamato in que-
sto modo perché il suo valore ¢ in relazione al compor-
tamento dell'atomo in un campo magnetico esterno. Puo
assumere un qualunque valore intero da -l a +| compreso
lo zero. Determina I'orientazione dell'orbitale. Poiché |
dipende da n, le risposte a, b, ¢ e d sono tutte corrette e
larisposta da dare € e.

1.18 - affermazione corretta: e
a) E indipendente.
b) Gli elettroni non "girano" intomo al nucleo

c) E diverso da zero sempre.

d) Assume ivalori -1/2 e +1/2 per qualunque valore din,
lem.

e) Come conseguenza di quanto sopra affermato, que-
sta & la risposta da dare.
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Risposte e commenti

2. 01 - affermazione corretta: b

a)

b)

)

d)

e)

Il legame & un fenomeno stabilizzante che quindi av-
viene con cessione di energia. Sarebbe necessario
intervenire con una energia esterna soltanto se i due
sistemi si respingessero.

La presenza di una zona di ricopertura degli orbitali
dei due atomi interessati fra i due nuclei, in aggiunta
alle attrazioni reciproche fra nuclei ed elettroni, atte-
nua la repulsione esercitata fra i nuclei e fra gli altri
elettroni presenti nelle due strutture, permettendo co-
si un avvicinamento dei due atomi sino a quella che
sara la lunghezza del legame.

Quando si forma un legame atomico covalente il rag-
gio degli atomi impegnati nel legame aumenta per-
ché gli elettroni di legame vengono conteggiati per
entrambi gli atomi interessati.

Per quanto detto nella risposta b, le forze repulsive
fra i nuclei vengono attenuate dalla presenza della
nube di sovrapposizione.

E corretta la risposta b.

2. 02 - affermazione corretta: e

a)

b)

Se nell'orbitale interessato per i due atomi sono pre-
senti due elettroni, gli orbitali non possono sovrap-
porsi fra loro perché la sovrapposizione di due orbitali
risulta stabile quando sono presenti due elettroni.

Questa affermazione & falsa perché per gli elementi,
quando formano legami, vanno considerati gli orbitali
impegnati nel legame senza considerare se gli altri
orbitali presenti sono pieni o vuoti.

35
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Domande a risposta aperta

2.36 - Dire perché si forma un legame tra due atomi di
elementi appartenenti al settimo gruppo, men-
tre non si forma per gli atomi di un gas nobile.

2.37 - Dare una spiegazione sulla conducibilita elet-
trica dei metalli.

2.38 - Spiegare percheé, riferendosi alla molecola del
benzene, si puo parlare di legami con orbitali
delocalizzati. Dire inoltre che effetto ha la delo-
calizzazione sui legami singoli C-C e sui legami
doppi C=C.

2.39 - Dire, motivando, che tipo di legame chimico &
presente tra gli atomi dei seguenti composti:
S0z, Na;0, N;Os, Al,0; BaO.

2.40 - Quando un legame tra due atomi puo essere
definito ionico, covalente omeopolare o cova-
lente eteropolare.

2.41 - Come si calcola il momento dipolare di una mo-
lecola poliatomica?

2.42 - Qual é la differenza tra elettronegativita e affini-
ta elettronica.

2.43 - Cosa si intende per ibridizzazione?

2.44 - Spiegare perché il fosforo puo formare moleco-
le con un maggiore numero di legami rispetto
all’azoto, pur appartenendo allo stesso gruppo.

2.45 - Dire cosa si intende per legame di coordinazio-
ne e fare un esempio.
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2. 04 - affermazione corretta: ¢

a)

b)

)

d)

e)

L'affermazione & falsa perché un legame misto, for-
mato con i contributi dovuti alla sovrapposizione e al-
la attrazione elettrostatica generata dal dipolo, incide
in modo significativo sulla lunghezza del legame.

Nel caso di una polarita bassa gli atomi verranno at-
tratti di meno & il legame risultera pit lungo.

Se la differenza di carica presente sui due atomi &
alta il contributo elettrostatico alla stabilita del legame
& significativo, quindi gli atomi risulteranno pit vicini e
il legame pitl corto.

Un legame risulta pit stabile quanto pit gli atomi so-
no vicini.

E corretta la risposta c.

2. 05 - affermazione corretta: e

a)

b)

)

d)

e)

Il nucleo dell'atomo di fuoro contiene nove protoni,
quindi le forze repulsive sono maggiori di quelle pre-
senti nel legame fra due atomi di idrogeno.

| neutroni, in base alle loro caratteristiche elettriche di
neutralita, non entrano in gioco.

Il fluoro forma un solo legame che evidentemente &
G.

Nella molecola del fluoro & presente soltanto un le-
game semplice.

La minore stabilita della molecola di fluoro, rispetto a
quella dell'idrogeno, & imputabile alla forte repulsione
creata dai sei elettroni non impegnati present in cia-
scun atomo di fluoro.
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In un atomo tutti gli orbitali presenti possono essere
interessati alla formazione di legami. Se fossero im-
pegnabili soltanto gli orbitali p la situazione risultante
sarebbe troppo limitata.

Nella formazione dei legami risultano impegnati sol-
tanto gli elettroni presenti negli orbitali interessati.

Un'affermazione corretta potrebbe essere: affinché
due atomi identici possano formare legami fra loro &
necessario che siano presenti, negli orbitali interes-
sati, elettroni spaiati.

2.03 - affermazione corretta: e

a)

b)

c)

d)

e)

Non & importante che i valori di elettronegativita sia-
no bassi, si deve considerare la differenza fra i due
valori.

Come per la risposta a, non & importante che siano
valori di elettronegativita alti.

Se la differenza di elettronegativita & alta (> 1,9) il le-
game & prevalentemente ionico quindi siamo in pre-
senza di un reficolo ionico, non esistono molecole e
quindi non possono formarsi dipoli.

Se i due elementi sono uno un metallo del | gruppo e
I'altro un non metallo del VII gruppo, la situazione che
si ha & quella descritta nella risposta c.

Se la differenza di elettronegativita & minore di 1,9,
tanto piti basso € il suo valore (sempre > 0) tanto pit
alto & il contributo alla stabilita del sistema dato dalla
sovrapposizione di orbitali. La nube elettronica di le-
game risultera deformata nella direzione dell'elemen-
to piu elettronegativo, determinando la presenza di
un dipolo permanente.
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2.26 - Il potenziale di ionizzazione indica:

a

I'energia necessaria affinché un atomo assuma uno o
piu elettroni

I'energia necessaria affinché un atomo perda uno o
piu elettroni

c) l'energia necessaria per rompere un cristallo ionico

d) I'energia ceduta nella formazione di un cristallo ionico
e) nessuna delle affermazioni fatte

b

2.27 - L'affinita elettronica indica:

a

I'energia assorbita da un atomo nella formazione di un
catione

I'energia ceduta da un atomo nella formazione di un
catione

c) l'energia scambiata da un atomo nella formazione di
un anione

I'energia scambiata quando una molecola acquista
elettroni

nessuna delle affermazioni fatte

b

d

e

2.28 - L'affinita elettronica degli elementi del VIl
gruppo é alta:

a) perché dli elementi compresi in questo gruppo sono
metalli

b) perché gli elementi compresi in questo gruppo pos-
siedono alte densita elettroniche

c) perché l'affinita viene espressa in unita energetiche
che hanno sempre valori positivi

d) valori di affinita alti ma inferiori a quelli degli elementi
dell'VIIl gruppo

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.29 - L'elettronegativita di un elemento si riferisce:

a) alla capacita dell'elemento di cedere elettroni

b) alla capacita dell'elemento di accettare elettroni

c) alla capacita dell'elemento di attirare gli elettroni im-
pegnati in legami con un altro elemento

d) alla capacita dell'elemento di respingere gli elettroni
impegnati in legami con un altro elemento

e) nessuna delle risposte date
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2 .22 - Cosa rappresenta un reticolo ionico, riferito a
un composto?

a) uninsieme di atomi che vanno a costituire le molecole
del composto indicato

b) uninsieme di ioni positivi e negativi

c) un insieme di molecole con caratteristiche polari per-
manenti

d) uninsieme di atomi e ioni

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.23 - La trasformazione H, = 2 H avverra:

a) se il sistema viene fortemente raffreddato

b) se il sistema viene mantenuto a temperatura ambiente
c) se il sistema viene riscaldato

d) senza implicare variazioni energetiche

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.24 - Per energia di legame si intende:

a) l'energia fornita durante la sua formazione

b) I'energia necessaria per rompere il legame

c) l'energia necessaria per rompere il legame con la for-
mazione di due ioni

d) I'energia necessaria per ridurre la distanza internu-
cleare

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.25 - Perché l'idrogeno non rispetta la regola dell’ot-
tetto?

a) perché puo assumere solo quattro elettroni

b) perché ha gli orbitali 1 p vuoti

c) perché lo stato energetico corrispondente an = 1 met-
te in gioco solo l'orbitale 1 s

d) perché I'atomo libero ha un solo elettrone

e) nessuna delle risposte date
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2.34 - Perché i metalli si trovano nei primi gruppi del-
la tavola periodica?

a) perché gli elementi appartenenti a questi gruppi han-
no affinita elettriconica negativa

b) perché gli elementi appartenenti a questi gruppi han-
no bassi valori del potenziale di ionizzazione

c) perché gli elementi appartenenti a questi gruppi han-
no alti valori del potenziale di ionizzazione

d) perché solo questi elementi accettano faciimente elet-
troni

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.35 - Il passaggio dallo stato gassoso a quello liqui-
do risulta facilitato se le molecole interessate
sono polari?

a) ipassaggi di stato sono indipendent dalla polarita del-
le molecole interessate

b) la polarita facilita le interazioni intermolecolari

c) no, perché durante il passaggio allo stato liquido
cambia la struttura molecolare del composto

d) la polarita delle molecole non facilita le interazioni in-
termolecolari

e) nessuna delle affermazioni fatte
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2.30 - Gli elementi piu elettronegativi sono quelli ap-
partenenti:

a) al | gruppo

b) al IV gruppo

c) al VIl gruppo

d) al VIIl gruppo

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.31 - In un legame fra due elementi, la differenza di
elettronegativita influisce sulle caratteristiche
del legame formato?

a) non esiste alcuna relazione fra I'elettronegativita e le
caratteristiche del legame formato

b) dipende dalla differenza di elettronegativita degli ele-
ment interessati

c) per grandi differenze di elettronegativita risultano pre-
dominanti le strutture molecolari

d) per grandi differenze di elettronegativita risultano pre-
dominanti strutture apolari

e) nessuna delle affermazioni fatte

2.32 - Quando I'ammoniaca si lega con un protone
che tipo di legame si forma?

a) un legame fondamentalmente ionico

b) unlegame apolare

c) un legame covalente dativo

d) un protone non puo legarsi all'lammoniaca
e) nessuna delle affermazioni fatte

2.33 - Basandosi soltanto sui valori dei potenziali di
ionizzazione e delle affinita elettroniche degli
elementi & possibile prevedere la formazione
dei legami ionici?

a) sicuramente si. Dipende dal valore della differenza

b) dipende esclusivamente dal valore dell'affinita elettro-
nica

c) dipende esclusivamente dal valore del potenziale di
ionizzazione

d) no, anche nel migliore dei casi

e) nessuna delle affermazioni fatte
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2 . 15 - Quale relazione esiste fra il valore della elet-
tronegativita e il comportamento metallico
di un elemento rispetto a un altro al quale &
legato?

a) non esiste alcuna relazione

b) I'elemento che si comporta da metallo dovra avere
una elettronegativa maggiore dell'altro

i due elementi devono possedere lo stesso valore di
elettronegativita

il valore di elettronegativita non deve essere inferiore
a 1 (scala di Pauling)

nessuna delle affermazioni fatte

[9

d

e

2 . 16 - Perché, in una coppia, I'elemento che pre-
senta comportamento non metallico deve
possedere un valore di elettronegativita piu
alto?

a

perché solo in queste condizioni riesce a mantenere
la nube elettronica di legame equamente distribuita

il comportamento non metallico corrisponde alla ten-
denza a cedere elettroni, quindi il quesito & posto in
modo errato

in una coppia di elementi legati il non metallo deve at-
tirare gli elettroni di legame

I'elettronegativita non ha relazioni con il carattere me-
tallico o non metallico degli elementi

nessuna delle affermazioni fatte

b

c

d

e

2 .17 - Nella formazione del legame il volume degli
atomi interessati varia rispetto a quello degli
atomi liberi?

a) il volume di un atomo non puod variare

b) dipende dal comportamento, solo se I'elemento si

comporta da metallo si osserva una variazione

dipende dal comportamento, solo se I'elemento si

comporta da non metallo si osserva una variazione

d) nell'atto reattivo sempre gli elementi presentano una
variazione di volume

e) nessuna delle affermazioni fatte

c
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2. 11 - Durante la formazione di un legame come va-
rial'energia potenziale?

a) diminuisce sempre

b) deve aumentare per le repulsioni fra gli elettroni

c) deve aumentare per la repulsione fra i nuclei

d) I'energia non varia se la temperatura viene mantenu-
ta costante

e) nessuna delle affermazioni fatte

2 .12 - Perché nella formazione di un legame é diffici-
le che la distanza fra gli atomi divenga di mol-
to inferiore a quella media?

E)

perché alle piccole distanze le forze attrattive si inde-
boliscono

perché quello medio € il valore minimo che la distanza
puo assumere

il valore medio della distanza di legame indica il valore
che si osserva in tutte le molecole

perché a distanze inferiori al valore medio prevalgono
le forze repulsive

nessuna delle affermazioni fatte

b

c)

d

e

2. 13 - Quale caratteristica strutturale non consente
ai gas nobili di formare molecole pluri-
atomiche?

E)

affermazione falsa perché alcuni gas nobili hanno mo-
lecole poliatomiche

vero per tutti i gas nobili tranne che per I'elio che ha
struttura 1s?

dli elettroni periferici si trovano in livelli che risultano
completi

d) le molecole devono essere tutte poliatomiche

e) nessuna delle affermazioni fatte

b

c)

2 . 14 - L'elettronegativita viene espressa mediante
valori relativi o assoluti?

E)

dipende dalla scala usata per misurarla, alcune sono
costituite da valori relativi, altre assoluti

b) i valori dell'elettronegativita sono sempre assoluti

c) ivalori dell'elettronegativita sono sempre relativi

d) ivalori sono relativi e sono tutti numeri interi

e) nessuna delle affermazioni fatte
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2 .18 - Perché l'ossigeno nel legarsi pudé assumere
solamente due elettroni?

a) appartiene al sesto gruppo e con due elettroni in pit
raggiunge I'ottetto

b) appartiene al sesto gruppo e per raggiungere I'ottetto
deve acquistare tre elettroni

c) quando l'ossigeno si lega il numero degli elettroni non
varia

d) quando l'ossigeno si lega generalmente cede elettroni

e) nessuna delle affermazioni fatte

2 .19 - Il berillio ha struttura 1s°2s> Perché forma
composti nei quali sono presenti due legami?

a) la struttura data & quella fondamentale, ma puo ecci-

tarsi assumendo una configurazione idonea a formare

due legami

i due legami vengono formati per i contributi dei due

orbitali s

c) se l'idrogeno con struttura 1s' forma un legame, il be-
fillio con 2s° ne forma due

d) dipende dall'elemento con cui si lega

e) nessuna delle affermazioni fatte

b

2. 20 - Perché I'azoto presente nell'aria risulta abba-
stanzainerte, infatti reagisce con difficolta?

a) perché nell'aria & presenta anche 'ossigeno

b) perché l'azoto forma molecole dove sono presenti
doppi legami

c) la stabilita & dovuta alla presenza di un triplo legame

d) perché la molecola dell'azoto & monoatomica

e) nessuna delle affermazioni fatte

2. 21 - Cosa si intende per dipolo indotto?

a) si intende un comune dipolo perché tutti i dipoli sono
indotti

b) si intende un legame originariamente apolare che di-
viene polare per effetto di un campo elettrico esterno

c) siintende I'effetto elettrostatico presente in un reticolo
ionico

d) si intende che il sistema rappresentato non & pit for-
mato da molecole

e) nessuna delle affermazioni fatte
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- Conoscere i fondamenti sui quali si basa
la moderna tavola periodica

- Sapere distinguere tra gruppo e periodo

- Il concetto di orbitale

- Sapere distinguere i diversi tipi di orbitali

- Scrivere la configurazione elettronica
degli elementi o dei loro ioni conoscendo
la loro posizione sulla tavola periodica e
viceversa.

- Cosa si intende per energia o potenziale
di ionizzazione

- Cosa si intende per affinita elettronica

- Il concetto di carica nucleare effettiva

- Conoscere le relazioni che esistono tra il
numero atomico, la carica nucleare effet-
tiva, il volume o il raggio atomico, il po-
tenziale di ionizzazione, I'affinita elettro-
nica

Nota

Le domande si riferiscono ad una trattazio-
ne molto semplice dell'atomo :

Vengono considerate quali particelle sub
atomiche soltanto il protone, il neutrone e
I'elettrone (solo questi tre tipi di particelle
influiscono sul comportamento chimico)
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Capitolo 1

ATOMI E IONI

Requisiti necessari per rispondere al-
le domande del capitolo:

- Sapere attribuire simboli chimici agli
elementi e agli ioni.

- Conoscere come protoni, elettroni e neu-
troni contribuiscono alla composizione
dell'atomo.

- Conoscere (in modo approssimato) la
dimensione, la massa relativa e la carica
di atomi, ioni, protoni, neutroni ed elet-
troni.

- Sapere leggere la tavola periodica.

- Sapere dedurre il simbolo e la carica di
atomi e ioni dalla conoscenza del nume-
ro di protoni ed elettroni.

- Sapere indicare il numero di protoni ed
elettroni dalla conoscenza del simbolo e
della carica di atomi e ioni.

- Conoscere la relazione che esiste tra I'e-
nergia posseduta da un elettrone in un
atomo polielettronico e i nhumeri quantici
assegnati.

- Conoscere la simbologia per la scrittura
delle configurazioni elettroniche
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1. 04 - Gli isotopi sono:

a)
b)

c)
d)

e)

atomi con un uguale numero di protoni ma un nume-
ro diverso di neutroni.

atomi con un uguale numero di neutroni ma un nu-
mero diverso di protoni.

atomi con un uguale numero di protoni e di neutroni.
atomi con un uguale numero di elettroni e un numero
diverso di protoni.

atomi con un uguale numero di protoni ma un nume-
ro diverso di elettroni.

1.05 - La carica nucleare

a)
b)
)
d
e)

a)
b)
)
d
e)

puo essere negativa

deve sempre essere neutra

puo essere sia positiva sia neutra sia negativa
determina un‘attrazione su tutti gli elettroni dell'ato-
mo.

determina un'attrazione soltanto sugli elettroni piti in-
terni.

. 06 - Il volume dell'atomo in confronto al volume

del nucleo risulta:

molto pit grande
poco pill grande
uguale

pit piccolo
molto piu piccolo

. 07 - La specie chimica risultante dalla perdita di

un elettrone da un atomo neutro polielettroni-
co:

& uno ione negativo
si chiama catione

si chiama anione

si chiama protone

si chiama idrogenione
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Domande a risposta chiusa

1.01 -1l numero atomico di un atomo corrisponde :

-

a)
b)
)
d)
e)

-

a)
b)
)
d)
e)

alla massa dell'atomo

alla massa dellisotopo pili abbondante

al numero di protoni

al numero di protoni piti il numero di neutroni

al numero di protoni piti il numero di neutroni piu il
numero di elettroni

. 02 - Il numero di massa di un atomo & uguale:

alla massa dell'atomo
al numero atomico

al numero di protoni
al numero di protoni pitl il numero di neutroni

al numero di protoni piti il numero di neutroni pit il
numero di elettroni

. 03 - Se il nucleo di un atomo X ha numero di mas-

sa 24 e numero atomico 11, il nucleo del suo
ione X" & costituito da:

24 protoni e 23 elettroni
12 protoni e 11 elettroni
11 protoni e 13 neutroni
10 protoni e 14 neutroni
12 protoni e 12 neutroni
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Prefazione

Preparazione e valutazione per I’esame di Chimica

Le modalita di verifica delle conoscenze degli studenti, negli anni, si sono notevolmente
evolute per adeguarsi a esigenze dovute a nuove organizzazioni didattiche. Cosi, in alter-
nativa ai classici problemi e domande a risposta “aperta” si & diffuso I'utilizzo di domande a
risposta chiusa
Le prove a risposta chiusa (i “test”) sono un insieme di domande gia corredate da risposte
tra cui scegliere quella corretta e sono utilizzati, sempre pill frequentemente, sia per valuta-
re lidoneita alla frequenza di corsi universitari dei neo diplomati, sia per verificare le cono-
scenze acquisite nello studio di materie universitarie.
Per fornire gli studenti un ausilio a questa metodologia d'esame nel 2003 ho preparato in-
sieme al prof. Aldo Ricca il testo “Chimica — Guida a una valutazione criica” Questo testo
proponeva agli studenti per valutare la propria preparazione solo domande a risposta chiu-
sa
Ovwviamente il rischio insito in questo tipo di valutazione & di disabituare, o non abituare, lo
studente universitario a riflessioni speculative sulla materia e, pertanto, di non esaltare le
capacita logiche che consentono collegamenti tra i diversi concetti acquisiti, che sono la
base per una buona formazione professionale.
Per minimizzare questo rischio le domande e le relative risposte erano state formulate in
modo tale da cosfringere lo studente a utilizzare anche la logica e non soltanto le nozioni
Infatti, la maggior parte degli studenti tende, pili che a individuare la risposta corretta, a
scartare le affermazioni errate. In questo modo se, anche nello scartare risposte errate, lo
studente & costretto a utilizzare, oltre alle nozioni, anche concetti e capacita logiche, lo
scopo di una corretta verifica & stato comunque raggiunto.
In tutti i casi, lo studente medio si disabitua a organizzare le idee per dare risposte scritte
che devono essere necessariamente puntuali e sintetiche e non acquisisce le capacita che
gli permetteranno, un domani, di partecipare in modo corretto a discussioni di lavoro o di
redigere una eventuale relazione scientificamente corretta e comprensibile.
Per ovviare a quanto sopradetto, in questo nuovo testo, per ogni capitolo & stata aggiunta
una parte con domande a risposta aperta, seguite da possibili risposte corrette.
Sono stati aggiunti due capitoli trattando quindici argomenti della chimica di base dove ogni
capitolo & diviso un quattro parti
- nella prima sono formulate domande a risposta chiusa con annesse cinque affermazioni;
- nella seconda sono formulate domande a risposta aperta presenti nei temi d'esame dati
nel corso degli anni nei corsi di Chimica del Politecnico di Milano
- nella terza parte tutte le affermazioni fatte nella prima parte (sia giuste, sia errate) sono
discusse in modo critico mettendo in evidenza perché, se corrette, devono essere accettate
o perché devono essere giudicate inaccettabili;
- nella quarta parte sono date le soluzioni o le risposte che uno studente avrebbe dovuto
dare alle domande a risposta aperta. Tenendo presente che ad alcune domande & possibi-
le rispondere in pit di un modo, le risposte date non sono le sole possibili
Ritengo che questo volume possa essere una guida utile sia per stimolare I'apprendimento
della Chimica sia per affinare le capacita critiche necessarie per un futuro e proficuo utilizzo
delle conoscenze della materia
Ovwviamente, I'utilizzo di questa guida deve seguire lo studio di un testo di Chimica organi-
camente svolto e organizzato. Infatti, per ogni capitolo & indicata una serie di conoscenze
che si suppone siano gia state acquisite.

Sergio Auricchio
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d)

e)

a)

b)

)

d)

e)

In questo caso si fratterebbe di elementi e/o ioni di
elementi diversi.

In questo caso si tratterebbe di atomi e/o ioni diversi
dello stesso elemento.

Nel nucleo ci sono protoni e neutroni; i primi con ca-
rica positiva i secondi con nessuna carica. Pertanto
la carica del nucleo non puo essere negativa.

Nel nucleo c'é almeno un protone pertanto la carica
del nucleo non puo essere neutra.

Per quanto detto sopra la carica nucleare puo essere
solo positiva.

Per quanto detto sopra la carica nucleare deve esse-
re positiva ed esercita un'attrazione su tutte le cari-
che negative circostanti e dunque questa risposta &
corretta.

Gli elettroni interni possono schermare soltanto in
parte la carica nucleare e pertanto ci sara sempre
un'attrazione anche sugli elettroni pit esterni.

1.06 - affermazione corretta: a

Sin dagli esperimenti di Rutherford risultd evidente che
le dimensioni dei nuclei dovevano essere molto piccole
rispetto alla distanza internucleare Poiché la meta della
distanza internucleare pu6 essere considerata pari al
raggio atomico (nello spazio tra i nuclei risiedono gli elet-
troni appartenenti agli atomi), il volume dell'atomo & mol-
to pitl grande del volume del nucleo. L'affermazione cor-
retta & a.
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Chimica — preparazione e autovalutazione per 1’esame

Il numero di protoni piti il numero di neutroni costitui-
sce il numero di particelle di massa approssimativa-
mente unitaria e rappresenta il numero di massa.

Questo numero rappresenta soltanto un numero tota-
le di particelle prese in considerazione..

1.03 - affermazione corretta: ¢

a)

b)

c)

d)

e)

Il numero di elettroni sarebbe corretto se ci fossero
24 protoni, ma il numero atomico & 11 e pertanto ci
devono essere 11 protoni e, avendo lo ione una cari-
ca positiva ci devono essere 10 elettroni.

Vedere lo stesso commento dato per la risposta a.

Il numero atomico rappresenta il numero di protoni
mentre il numero di massa rappresenta la somma tra
numero di protoni e neutroni. Pertanto la specie chi-
mica ha11 protoni e 24 - 11 = 13 neutroni.

Vedere la risposta c.

Vedere la risposta c.

1.04 - affermazione corretta: a

Gli isotopi hanno massa diversa ma stessa configurazio-
ne elettronica, lo stesso numero di elettroni e dunque lo
stesso numero di protoni. Per rispettare queste premes-
se, |'unica cosa che pu6 cambiare & il numero di neutroni.
I neutroni infatti hanno una massa ma non hanno carica.

a)

b)

c)

Per quanto detto sopra, questa ¢ I'affermazione cor-
retta.

Se il numero di protoni & diverso, & diversa anche la
configurazione elettronica dunque si tratta di elementi
diversi.

Se il numero di protoni e di neutroni & uguale e, se
anche gli elettroni fossero presenti con lo stesso nu-
mero, si tratterebbe ovviamente dello stesso elemen-
to. Se gli elettroni fossero presenti in numero diverso
si tratterebbe di ioni diversi dello stesso elemento.
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1.09 - affermazione corretta: d

a)

b)

)

d)

e)

Il numero in alto a sinistra del simbolo dell'elemento &
il numero di massa (vedere la risposta d dell'esercizio
1.01) e dunque non puo avere 37 protoni.

Il numero in alto a sinistra del simbolo dell'elemento &
il numero di massa (vedere la risposta d dell'esercizio
1.01) e dunque non puo avere 37 neutroni.

Il numero di protoni & uguale al numero atomico e
viene indicato in basso a sinistra del simbolo dell'e-
lemento. Dunque il numero di protoni & 17.

Affermazione corretta. Essendo la somma del nume-
ro di protoni e del numero di neutroni uguale a 37, ed
essendo 17 il numero di protoni ne consegue che il
numero di neutroni dovra essere uguale a 20.

Esiste un‘affermazione corretta.

1.10 - affermazione corretta: e

a)

b)

)

d)

e)

Il numero di elettroni di un atomo neutro & uguale al
numero di protoni (in questo caso 35). Uno ione con
una carica negativa ha un elettrone in piu rispetto
all'atomo neutro In questo caso, essendo Br™ uno io-
ne con una sola carica negativa ci saranno 36 elet-
troni e non 82).

Il numero di protoni & uguale al numero atomico e
viene indicato in basso a sinistra del simbolo dell'e-
lemento. Dunque il numero di protoni & 35.

Essendo la somma del numero di protoni e del nu-
mero di neutroni uguale a 81, ed essendo 35 il nume-
ro di protoni, ne consegue che il numero di neutroni
dovra essere uguale a 46.

Vedere la risposta b.

Affermazione corretta (vedere la risposta a).

37
Cl
17

81
Br
35

15
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1.07 - affermazione corretta: b

a)

b)

c)

d)

e)

La perdita di una carica negativa da un atomo neutro
forma uno ione positivo.

Gli ioni positivi si chiamano cationi (vedere la risposta
a).

Affermazione errata: gli anioni sono specie chimiche
con carica negativa (vedere la risposta a).

Effettivamente il protone o idrogenione deriva dalla
perdita di un elettrone da parte di un atomo di idro-
geno neutro, ma l'idrogeno & un atomo monoelettro-
nico.

Vedere la risposta d

1.08 - affermazione corretta: e

a)

b)

c)

d)

e)

L'acquisto di una carica negativa da parte di un ato-
mo neutro forma uno ione negativo.

Gli ioni negativi si chiamano anioni (vedere la rispo-
sta a).

Gli atomi possono acquistare elettroni (vedere le ri-
sposte a e b)

Effetivamente I'ossidrilione (OH’) & un anione ma
non deriva da un atomo.

Unica risposta possibile per quanto detto sopra. Infat-
ti, essendo un atomo allo stato libero un'entita neutra,
per acquisto di un elettrone verra a formarsi un anio-
ne, ione con carica negativa.
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Risposte e commenti

1. 01 - affermazione corretta: ¢

a)

b)

)

d)

e)

La massa atomica & la massa assoluta di un atomo e
normalmente viene espressa in unitd di massa
atomica.

Vedere lo stesso commento delle risposta a, in que-
sto caso la massa é riferita a un isotopo.

Il numero atomico, dovendo identificare in modo uni-
voco un elemento (indipendentemente dalla esisten-
za di isotopi), & il numero di protoni (viene posto in
basso a sinistra del simbolo dell'elemento come
nell'esempio accanto).

Il numero di protoni piti il numero di neutroni costitui-
sce il numero complessivo di particelle con massa
approssimativamente unitaria e rappresenta il nume-
ro di massa (viene posto in alto a sinistra del simbolo
dell'elemento come nell'esempio accanto).

Questo numero rappresenta soltanto un numero tota-
le di particelle prese in considerazione.

1. 02 - affermazione corretta: d

a)

b)

)

La massa atomica & la massa assoluta di un atomo e
normalmente viene espressa in unita di massa
atomica. Non & un numero intero come il numero di
massa.

Il numero atomico rappresenta il numero di protoni e
non tiene conto dei neutroni che hanno una massa
circa uguale.

Il numero di protoni & uguale al numero atomico (ve-
dere la risposta b.

12

"
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1.30 - Il potenziale di seconda ionizzazione del |
molto piu alto del potenziale di second:
nizzazione del berillio. Con quali motivazioni
spieghereste questa affermazione?

1.31 - Scrivere la configurazione elettronica completa
dello ione Sz', indicare il valore dei 4 numeri
quantici (n, I, m, my) per gli elettroni di valenza
dello ione.

1.32 - Quale dei seguenti atomi hanno elettroni spaia-
ti nello stato fondamentale?

a)Li; b)Be; c)B; d)C; e)P; f)O; g)Ar.
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Domande a risposta aperta

1.23 - Quanti elettroni contiene un livello completo
conn =27
Per quale motivo?

1.24 - Dire come varia il raggio atomico all’interno di
un periodo del sistema periodico.
Dare una spiegazione.

1.25 - In un atomo, tra un elettrone di un orbitale 2p e
uno di un orbitale 3d, quale & soggetto alla
maggiore carica nucleare effettiva?

Motivare la risposta.

1.26 - Dare una breve spiegazione su come varia il
raggio atomico nel sistema periodico.

1.27 - Discutere criticamente la seguente affermazio-
ne dopo avere stabi se & vera o falsa:
“In un composto ionico il numero di cationi
deve essere uguale al numero di anioni."

1.28 - Commentare la variazione del potenziale di io-
nizzazione all'interno di un periodo.

1.29 |l potenziale di ionizzazione ha sempre valori
posi I’affinita elettronica puo avere sia va-
lori positivi sia negativi.

Dire se queste due affermazioni sono vere e
giustificare la risposta.
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Chimica — preparazione e autovalutazione per 1’esame

.13 - Un orbitale é:

una traiettoria circolare di un elettrone definita da
numeri quantici

una traiettoria ellittica di un elettrone definita da nu-
meri quantici

una delle traiettorie di un elettrone consentite dalla
teoria quantistica

una zona di spazio allintemo della quale ruota un
eletirone

una funzione di probabilita relativa alla densita elet-
tronica

. 14 - Secondo la meccanica quantistica, i numeri
quanti

sono coordinate dello spazio che indicano la posizio-
ne di un elettrone

sono coordinate spaziali che permettono di definire la
traiettoria di un elettrone.

determinano I'energia e la forma degli orbitali.
servono per definire gli stati di energia permessi e
accessibili all'elettrone

nessuna delle affermazioni fatte

.15 - Il numero quantico principale (n):

puo assumere anche il valore di zero

In un atomo monoelettronico determina I'energia
dell'elettrone.

puo avere valori negativi

& uguale al raggio dell'orbitale

non puo superare il valore di sei

.16 - 1l numero quantico di momento angolare (I):

deve essere intero e positivo e diverso da zero
descrive I'orientazione dell'orbitale nello spazio

& indipendente dal valore del numero quantico prin-
cipale

determina la forma dell'orbitale

nessuna delle affermazioni fatte
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08 - La specie chimica risultante dall’acquisto di

un elettrone da parte di un atomo neutro:

a)
b)
)
d)
e)

1.09 - Il seguente elemento ha:

a)
b)
)
d)
e)

1.10 - Il seguente ione ha:

-

a)
b)

)

e)

.11 - Il seguente ione ha:

& uno ione positivo

si chiama catione

un atomo puo solo perdere elettroni
si chiama ossidrilione

nessuna delle affermazioni fatte

37 protoni 37
protoni

37 neutroni Cl
20 protoni

20 neutroni

nessuna delle affermazioni fatte

81

82 elettroni Br
46 protoni 35

45 neutroni
34 protoni
36 elettroni

20 protoni 40
20 neutroni K
20 elettroni 19
19 elettroni

nessuno dei numeri riportati

. 12 - Una specie chimica possiede 11 protoni, 12

neutroni e 10 elettroni mentre un'altra spe-
cie possiede 11 protoni, 11 neutroni e 10
elettroni. Le due specie chimiche sono:

due elementi diversi

non conoscendo il simbolo chimico non possiamo di-
re nulla

due isotopi di due distinti elementi

due anioni isotopici dello stesso elemento

due cationi isotopici dello stesso elemento
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. 21 - Gli orbitali con lo stesso numero quantico

principale (n):

hanno lo stesso livello energetico
hanno tutti la stessa forma

hanno forma sferica solo se n =
hanno forma sferica solo se | = 1
nessuna delle affermazioni fatte

. 22 - Gli orbitali con lo stesso numero quantico

magnetico (m):

hanno lo stesso livello energetico
hanno tutti la stessa forma
hanno forma sferica solo se | = 0
hanno forma sferica solo se | = 1
nessuna delle affermazioni fatte
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1.17 - Il numero quantico magnetico (m):

a) determina l'orientazione dell'orbitale nello spazio

b) deve essere intero sia positivo sia negativo incluso lo
zero

c) dipende dal valore del numero quantico principale (n)

d) dipende dal valore del numero quantico del momento
angolare (1)

e) Lerisposte date sono tutte corrette

1.18 - Il numero quantico magnetico di spin (ms):

a) dipende dal numero quantico magnetico m,

b) viene associato al senso di rotazione dell'elettrone
intorno al nucleo

c) & diverso da zero solo quando il numero quantico
magnetico m, & diverso da zero

d) puo assumere i valori di 1/2 e -1/2 solo quando il
numero quantico principale n & diverso da zero

e) nessuna delle affermazioni fatte

1. 19 - Gli orbitali di tipo s, d e p hanno rispettivamen-
te il numero quantico di momento angolare (I)

uguale a:
a) 2,
b) 1,3,
c) -1,0,+1
d) 0,1,
e) 2,

1. 20 - Due orbitali, uno con numeri quanticin =3, 1 =
1em;=0,el'altroconn=3,I=1em, =

a) hanno entrambi simmetria sferica

b) hannoil primo simmetria sferica e I'altro no

c) hanno lo stesso livello energetico

d) il primo ha un livello energetico inferiore al secondo
e) il primo ha un livello energetico superiore al secondo
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2. 08 - affermazione corretta: ¢

a)

b)

)

d)

e)

Il valore del potenziale di ionizzazione indica soltanto
quanta energia si deve fornire all'atomo affinché per-
da uno o pitl elettroni.

Il valore dell'affinita elettronica indica soltanto quanta
energia verra scambiata quando questo acquista uno
o piul elettroni.

L'elettronegativita permette di valutare quanto, in un
legame fra due elementi, uno dei due riesce ad ap-
propriarsi della nube di legame. In questo modo,
quando il composto &€ molecolare, si viene a formare
un dipolo che sara tanto piu significativo quanto
maggiore € la differenza di elettronegativita (sempre
inferiore a 1,9).

Se gli atomi sono identici il legame formato & omeo-
polare e quindi non forma un dipolo. Al massimo po-
trebbe formare un dipolo indotto.

E corretta la risposta c.

2. 09 - affermazione corretta: d

a)

b)

)

d

e)

Il fatto che la molecola sia tridimensionale non & una
condizione necessaria. Esistono molecole spazali
apolari e polari (vedere le strutture del metano e
dell'ammoniaca).

Se la molecola A;B fosse piana e angolata avrebbe
un momento dipolare che evidentemente non sareb-
be nullo.

Vedere la risposta b.

Se la molecola presenta un angolo di 180° i due di-
poli si annullano vicendevolmente. Due forze uguali e
contrarie producono un effetto nullo.

E corretta la risposta d.

39
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2. 06 - affermazione corretta: d

a)

b)

c)

d)

e)

La polarizzabilita di una molecola non dipende dalle
masse degli elementi presenti.
La presenza in una molecola di legami omeopolari
non permette di prevedere la possibilita che questi
abbiano di potersi polarizzare.

Nelle molecole citate i legami sono tutti uguali, & pre-
sente un solo legame ¢ per molecola.

Anche se i legami presenti nelle molecole citate sono
tutti ¢, i volumi delle molecole di Cl,, Bry, e I, e con-
seguentemente le distanze internucleari sono molto
diverse fra loro, rispettivamente vanno aumentando
nella sequenza indicata, determinando un indeboli-
mento del campo elettrico e favorendo la polarizzabi-
lita.

E corretta la risposta d.

2.07 - affermazione corretta: a

a)

b)

c)

d)

e)

Un legame atomico polare & un legame misto la cui
stabilita & imputabile ai contributi dovuti all'effetto del-
la sovrapposizione e all'attrazione elettrostatica fra gli
elementi che costituiscono il dipolo. Evidentemente la
somma dei due confributi determina una maggiore
stabilita della molecola.

Gli atomi sono pit vicini, quindi il legame non pud
essere pill debole.

Essendo il legame misto la polarita gioca un ruolo
importante e non pud essere trascurata nella valuta-
zione della stabilita della molecola.

Il legame che determina la polarita di una molecola
puo essere semplice, doppio o triplo; la polarita di-
pende dalle diverse caratteristiche dei due elementi
interessati nel legame.

E corretta la risposta a.





